

遭遇40年来最大败局，苏纳克危矣

国际观察

主笔 赵恩霆

5月2日，英国举行地方选举。5月4日，选举结果基本出炉，英国首相苏纳克领导的保守党遭遇40年来最严重失利，最大在野党工党成为最大赢家，在英格兰地区赢得了该党数十年从未掌握过的议会控制权。

此次英格兰地区107个地方议会选举中改选超过2600个席位，保守党失去了473个议席，议席数降至513个。与此同时，工党新增185个议席，议席数达到1140个；自由民主党新增104个议席，议席数达到521个。这是自1996年以来，保守党首次在议席数上落后于自由民主党，排名第三。

另外，保守党丢掉了10个地方议会控制权，其中8个由工党获得，2个被自由民主党拿下。在伦敦、曼彻斯特、利物浦等11个城市的市长选举中，工党一举赢得10个，保守党仅保住1个。

最具代表性的伦敦市长选举中，现任市长、来自工党的萨迪克·汗得票率43.8%，高出保守党候选人霍尔11个百分点，强势赢得第三个市长任期，成为

伦敦历史上第一位连续三次当选的市长。在选情最激烈的西米德兰兹郡市长选举中，来自保守党的现任市长斯特里特以1508票的劣势，意外败给工党候选人帕克。

苏纳克难掩失望，同时呼吁保守党成员继续追随他的领导，承诺将竭尽全力为国家带来“更光明的未来”，将继续致力于削减通胀和税收，保障养老金，遣送非法移民。

工党领导人斯塔默则难掩兴奋，用了“历史性”“压倒性”“超预期”等词汇来形容这次地方选举的结果。他敦促苏纳克立即启动大选，“我们受够了你们（保守党）的衰落、混乱和分裂，我们想要改变”。萨迪克·汗表示，“现在，斯塔默领导的工党已准备好再次执政，苏纳克是时候让公众做选择了。”

近年来，保守党内部的混乱有目共睹。2019年以来，英国换了4位首相：特雷莎·梅虽然两次闯过党内和议会下院的不信任投票，但其与欧盟商定的“脱欧”协议连续4次遭议会否决，最终黯然辞职；接替她的约翰逊凭借带领英国“脱欧”而站稳脚跟，却因在新冠疫情期间遭

反政府制定的防疫规定，遭到党内“逼宫”并下台。

接替约翰逊的特拉斯上台后，其新经济政策导致英国金融市场剧烈震荡，民意支持率大跌，最终在就职45天后辞职，成为英国历史上任期最短的首相；苏纳克上台后不久，英国经济就陷入因美联储连续大幅加息引发的通胀漩涡中，通胀率一度高达两位数，是七国集团等主要发达经济体中通胀率最高的国家。

去年下半年，英国国内生产总值(GDP)连续两个季度萎缩，正式陷入技术性衰退。上个月，英国国家统计局的初步数据显示，英国2月份GDP环比增长0.1%，为今年以来连续第二个月出现小幅增长。尽管如此，英国的GDP仍低于去年6月的水平。

经济合作与发展组织(经合组织)近日下调了英国今年经济增长预期，同时预测英国今年难以实现控制通胀的目标。经合组织估计，英国今年经济表现将落后于大多数七国集团成员国，明年经济表现将在七国集团中垫底。

对于此次保守党在地方选举中惨败，英国前内政大臣布雷弗曼5日直言，

当前局面是一系列政府决策的结果，苏纳克应该为执政党在地方选举中失利承担责任。

其实，在这次地方选举之前，保守党内部就已经暗流涌动，部分议员被爆料下里正在就“逼宫”苏纳克进行沟通，如果达到52名保守党议员递交不信任函的门槛，苏纳克就将面临党内信任投票。尽管有报道称地方选举后保守党内部暂时搁置了“逼宫计划”，但对苏纳克来说警告并未解除。

自苏纳克2022年10月上台以来，工党的民调支持率就领先于保守党，优势一直保持在两位数。此次地方选举后，英国民调机构Opinium的调查显示，工党的支持率为40%，保守党为24%。英国市场调研及数据分析公司YouGov本月初的调查显示，工党的支持率领先保守党26个百分点。

英国最迟将在2024年1月28日前举行下届议会选举，而按照苏纳克的计划，议会选举或将在今年下半年举行。目前来看，保守党很难扭转颓势，工党大概率将赢得下届议会选举，从而结束保守党连续14年的执政。

日本“挤牙膏”式移民政策遭拜登“挤对”

透视东瀛

主笔 赵世峰

美国总统拜登近日称日本经济低迷“是因为讨厌外国人，不希望接纳移民”。对此，日本政府“感到遗憾”并向美方表达关切。拜登的话虽然有点“不中听”，但也反映了日本社会存在的问题。

据共同社报道，美国白宫公布的发言记录显示，拜登本月1日在华盛顿的竞选募款活动上，称赞移民支撑了美国经济，同时表示“日本(经济)遇到问题，俄罗斯和印度也一样，因为他们‘仇外’，不想要移民”。白宫发言人让·皮埃尔2日解释称，拜登的言论是“就移民为建设美国作出重要贡献的发言”。当被记者问到是否会美日关系恶化时，她仅表示“(美国)与日本的关系很牢固”。

日本首相岸田文雄前不久刚刚访美，这股热乎劲还没完全过去，拜登就如此“不客气”，难怪日方会不高兴。日本内阁官房长官林芳正7日表示，日方已向美方表示“遗憾”，“(拜登)发言对日本移民政策的理解不准确”。

然而，一个不争的事实是，随着少子、老龄化问题持续加剧，日本劳动力不

足的矛盾日益突出。尽管日本历届政府不断采取措施应对，但收效甚微。

5月5日是日本的“儿童节”。日本总务省4日公布的人口推算数据显示，截至4月1日，包括常驻外国人在内，日本不满15岁的儿童人口为1401万，同比减少33万，已经连续43年减少；儿童人口占总人口的比例为11.3%，同比下降0.2个百分点，创下1950年有统计以来的最低纪录。

另据联合国人口统计年鉴，虽然各国人口推算的截止时间不同，但在全球人口超过4000万的37个国家中，日本儿童人口占总人口的比例排在倒数第二位，仅高于韩国。有人就此警告：未来50年，日本将有744个市町村因人口减少而消失。

在意识到缺少劳动力的严重性后，日本政府试图松绑移民政策，但由于保守势力的反对，开放幅度一直未能满足社会需求，相关政策也被称为“挤牙膏”式松动。

日本政府1989年修订了《入境管理法》，翌年面向第三代日裔人士提供没有就业限制的“定居者”资格。1993年，日本

又将从1981年开始实施的外国研修生制度加入技能实习内容，经技术鉴定合格者可在日本继续逗留两年，借以填补许多中小企业的劳动力短缺。2000年后，日本又陆续提出了接纳1000万人、允许以三年为限的务工方案等设想，但均未能实现。

先前，日本接纳的外籍劳动者仅限医生、教授等高等专业人才。随着劳动力减少，建筑、农业、医护等行业“用工荒”尤为严重，接纳外籍劳动者的相关讨论和政策提上日程。2019年4月，日本实施新的移民法，向14个行业具有特定技能和经验的外籍工人打开大门。但依据“特定技能工人”签证规定，只有建筑和造船业具有熟练技能的外籍员工续签次数不受限，建筑、造船业普通水平外籍员工以及农业、医护等行业外籍员工的签证有效期最长只有5年，且不得携配偶和子女赴日。

日本原先期望新的移民法能在5年内吸引约34.5万名“特定技能工人”。但官方数据显示，新法落实的第一年，这类外籍工人赴日人数每月约3000人。截至去年3月，在日普通水平外籍员工超

过15万人，但居留不受限制的“特定技能工人”仅有11人。

去年6月，日本政府正式决定将签证不受限的“特定技能工人”范围扩大到餐饮、制造业等11个行业，所有获取“特定技能工人”签证的外籍员工居留日本10年后，均有机会申请获得永久居留资格。

今年3月，日本政府考虑对特定技能制度再“扩容”，新增汽车运输、铁路、林业、木材等4个行业，目前已有的制造业中预计还将新增纺织等领域，借此希望从2024年度起的5年内最多可以接纳80万人。

日本一向实施严格的移民政策，长期以来“移民”属于禁忌议题。早稻田大学教授樋口直人表示，2019年4月推出的“特定技能”在留资格是一次重大政策转变，“(日本)政府之所以仍然坚称‘并非移民政策’，主要是顾及自民党保守派的情绪”。日本国际交流中心执行董事毛受敏接受路透社采访时说：“如果日本希望成为外籍劳工的优先选项，就需要展现出欢迎他们的合理(政策)架构。”

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

齐鲁晚报 “讲文明 树新风” 公益广告



移风易俗传孝道

有/钱/多/尽/孝 丧/葬/不/铺/张